

越是资金紧张,很多房地产企业就越是习惯于将资金杠杆放到极限,而这种极限的资金杠杆对于房地产业和银行业来说都存在着致命的风险。

许啸平:警惕资金杠杆极限

■ 王腾

在玉宏集团财务总监许啸平看来,2014年对于地产行业来说,是理性大于艰难的一年。

比起万科、万达等一线地产商,玉宏集团还算是一个“小弟”。玉宏集团1994年成立于台州,最初是一家名不见经传的单项开发公司,现在已经发展成为一家集房地产开发经营、工程建筑装饰、物业管理、酒店开发等行业于一体、具有房地产开发一级资质的综合性民营经济集团企业,目前是台州最大的专业房地产开发企业之一。

2012年,玉宏集团正式进军上海房地产行业。作为一个地方性的房地产企业,能否走向全国,上海首战是否成功将是关键所在。许啸平认为在全国地产市场正处于严峻的时期,走向“高手”林立的上海房地产市场,需要的不仅是勇气,更是对当前形势的把控和金融创新。

许啸平认为地产企业必须要谈金融创新。“在国外,是将房地产行业定位为金融行业;在中国,房地产行业在大家的概念中相当于制造业,流程不过是买地、盖房子然后销售。而事实上,房地产行业的属性更像是金融行业,和资金的关系极为密切,国家对整个市场的资金的调控可以直接影响到房地产行业的动向,不仅是对房地产商资金的调控,对购房者信贷的调控也直接影响到消费需求。”因此许啸平坚持房地产行业,尤其是玉宏集团这样的中小房地产商,必须走一条“金融创新”之路,才能进行差异性竞争。

“国内房地产行业走市场化道路还是走得比较彻底,加上前几年持续的上涨势头,使得很多房地产商日子过得都比较好。但是随着银行流动性管理自发性的加强,使得对房地产投入愈加谨慎,房地产企业资金问题已经日益凸显。在恶劣的环境下能不能生存下来已经成为考验房地产企业的一个重要指标,越来越明显的两极分化使得房地产中小企业生存空间越来越小。这就是为什么我认为房地产是金融行业的原因,一旦小房地产商对金融形势判断错误,就会带来致命的风险。”

警惕杠杆的极限

越是资金紧张,很多房地产企业就越是习惯于将资金杠杆放到极限,而这种极限的资金杠杆对于房地产业和银行业来说都存在着致命的风险。中国商业银行的资产负债表,在很大程度上与房地产完全捆绑在一



起。中国商业银行的总贷款中,粗略估计有50%~60%直接与房价、地价密切相关。那么,如果一个外生性或内生性冲击导致全国平均地价与房价下跌15%,那么中国商业银行将会出现相对于总资产9%的损失,这意味着商业银行的自有资本金将消耗殆尽。

许啸平在地产行业已经有七年时间,而这七年恰是中国房地产业最动荡的时期。许啸平在房地产行业资金最为紧张的2007年进入房地产行业,这种情况一直持续到2009年上半年,而他也因此几乎将全部精力都放在融资上。直到国家“四万亿”下来之后,才拿到第一笔地产项目的开发贷款,这让许啸平深刻感受到,保证资金的流动性是多么重要。

“事实上,现在很多地产企业并没有吸取2008年金融危机的教训,依然不断放大资金杠杆。如果说住宅类企业凭借销售快、资金回笼快,还可以‘赌一下’的话,那商业地产企业这么做实在是风险太大了,商业地产的价格从现金流的角度来看,是永远不够覆盖投资的。从财务角度来看,这根本就是‘亏本的买卖’,理论上是不能做的。可是为什么还有很多地产企业投入到商业地产中来,这和我们现在的融资环境有直接关系,比如价值两亿的商业地产项目,就可以评估到四亿左右,贷款额度就会比较高,对于地产企业来说虽然有利息压力,但是凭空多出来的这一倍的资金可以用于其他投资,一样可以获得不小的利润。当然这一切都是建立在商业地产持续上涨的模式之上,而现在商业地产已经趋于饱和,一旦有所下跌,后果可想而知。”许啸平表示,现在香港的知名商业地产基本上都是用自有资金在做

商业地产项目,并且花力气精雕细琢,耗时也比较长,以保证项目的品质。

探索3+1多赢模式

基于对经济形势和企业自身发展状况的判断,玉宏集团打算在上海开启自己的地产创新之路。目前的房地产业主要是住宅类、商办类、工业类为主,在商办类中主要是大型商业中心和普通商办楼,在普通商办楼中有部分作为小面积出售的办公物业,此部分的业态,由于出售面积较小及产权的有限期(办公类物业使用期限50年,住宅类物业使用期限70年,且新物业法规定可以无限期延期,但没有涉及到办公类),导致此类的物业总价较低,因而还是受到市场的欢迎,于是很多开发商将此类住宅打造成准住宅类物业出售。许啸平认为这导致了逆销模式大多雷同,结果反而违反了当时土地出让时的使用精神,其实此类物业主要是用来办公,兼具住宅功能,至于出售还是出租没有统一的规定。

当下玉宏集团在上海嘉定打造的南翔青年创业公馆项目提出了自己的创新想法。“玉宏集团有着20几年的住宅项目开发历史,刚刚进入上海,对于我们来说是一个尝试,我更多的精力是需要把所有的风险点找出来,并且找出应对策略。”对于进军上海,许啸平显得尤为谨慎,南翔青年创业公馆项目仅规划就花了一年多时间,玉宏计划将创业公馆内的350余套公寓进行出售外,底商等商业物业将作为业主的配套服务自己来进行运营。“从财务角度来讲,350多套公

寓的销售就已经可以收回成本,而其他物业的出租其利润非常低,所以我们索性全部自营为创业公馆的配套设施。而我们提出的3+1多赢模式指的是‘三种物业持有方式+一种增值服务’模式。”

许啸平介绍道,这三种物业持有模式分别为:第一,创业者直接购买,获得物业。若创业者以所投资的企业为名购买,还能获得抵税(折旧抵企业所得税)的好处,同时还能进行抵押融资。第二,分期付款,创业者每年以12%的利率成本每月支付租金,连续支付240个月,到期后开放商无偿将物业转让到创业者名下。开发商以分期付款的方式售出的物业加上抵押融资实现了资金的回笼。而政府既可以获得开发商的双重税收,也可以长期留住创业者的公司。第三,共有产权模式,创业者和政府共同出资拥有物业,比例以1:9至2:8的比例,创业者拥有较大的比例部分,政府拥有较小的比例部分。在此种模式下开发商可以立即回笼资金,创业者以低于市场10%~20%的代价和政府共同拥有物业作为创业基地,创业者可以自由处置自己所持有的80~90%部分物业(抵押或出售)。前提是必须将创业的公司留在物业所在地,在规定的期限内用创业者公司所产生的税收或者其他资金逐步赎回政府所拥有的部分产权。政府规定当市场下跌时,创业者必须以事前约定的政府所拥有的比例的价值赎回,政府相当于免费购买了一个看跌期权,当市场下跌时仍旧按原先约定的价格执行,以保护国家的资产不受市场下跌的影响;当市场上涨时,按市场价格计算的政府所持有的比例赎回,由于赎回的约定期限,所以无论将来市场怎样变化,创业者都会积极地尽早地赎回政府所持份额。

“一种增值服务”则指的是开放商将物业的营销费用为项目的创业者提供创业、生活上的便利,开发商将一定比例的营销费用投入在上述项目的5000平方米的商业上,作为吸引创业者落户的优惠条件,同时开发商也能将5000平方米的商业做活,打造一个优质的融资品。

然而这种创新的落实需要开发商以及政府乃至银行共同推进的创新模式,启动起来也并不容易。许啸平为此做了大量的沟通工作,甚至已经为未来的创业者引入了几家风险投资机构。用许啸平自己的话说,“在整体项目和资金链上想得越多做得越多,成功机会就会越大。现在项目已经正式启动,如果南翔青年创业公馆项目可以成功,我们希望可以将这个模式复制到北京等一线城市,我们完全可以成为青年人创业的孵化器。”

了可扩展商业报告语言(XBRL)课程。

总会计师素质提升工程核心课程体系的形成实属不易。此前,财政部会计司会同厦门国家会计学院,先后通过召开包括素质提升工程学员参加的座谈会、发放核心课程需求调查表、对相关课程进行测评、到企事业单位和会计管理机构进行调研等方式,在全面系统掌握有关情况的基础上,形成了素质提升工程核心课程体系初稿。今年6月,财政部会计司又邀请北京、上海、厦门三家国家会计学院,召开了内部讨论会,对核心课程体系初稿进行了逐条讨论和修改,最终形成了总会计师素质提升工程核心课程体系。

和内控规范的执行问题。

“堤内损失堤外补”,已成为上市公司利润操纵惯用手法。在投资者非常重视利润表的前提下,这种操纵手法可以说“百发百中”。监管的重要性不言而喻。

西南财经大学会计学院副教授王雪表示,现行原则导向的会计准则对会计处理的规定也是原则性的条款,以广泛适用于各类经济业务。上市公司须根据准则原则性规定,选择与其自身实际生产经营特点相适应的具体会计政策,否则难以向投资者提供有利于其进行投资决策的财务信息。

然而,年报分析发现,仍有部分上市公司披露的会计政策照搬抄写会计准则的原则性规定,未反映企业业务特点。如部分医药行业公司对内部研究开发支出资本化的会计政策照搬无形资产会计准则的原则性规定,未根据自身业务模式进行个性化披露,无法让报表使用者了解公司研发流程及其主要阶段,进而合理判断公司研究开发支出是资本化还是费用化。

针对年报审阅中发现的共性问题,张晓军在发布会上表示,证监会将从完善信息披露规范体系、建立有效的信息披露监管机制等方面着手,并与财政部共同研究解决会计准则、内控规范执行问题,根据问题的性质采取相应的举措。

江苏注册会计师服务团队走进南京金洽会

9月17日,“江苏注册会计师行业青年专家服务团走进雨花专场活动”在南京软件谷举办。本次活动同时也是2014中国·南京金秋经贸洽谈会暨第七届中国国际服务外包合作大会的同期分会场,吸引了来自南京及周边地区200多家中小企业参加。

江苏省注册会计师协会今年成立了行业“青年专家服务团”。“青年专家服务团”由注册会计师行业优秀青年注册会计师组成,主要宗旨是发挥行业青年专家特长,结合服务对象需求,义务提供审计、会计、财务管理、税务筹划、工程造价、资产评估等方面的咨询服务,帮助企业解决转型升级、经营管理决策中遇到的困惑难题,提升会计师事务所品牌认知度及社会影响力,同时培养锻炼行业青年专家才干,彰显行业社会责任。

本次活动采取专家演讲和现场咨询两种形式。3位青年专家就“会计创造价值,财务管理未来”、“企业内部控制制度浅析”、“中国企业IPO市场展望”等主题进行了演讲,20名青年专家分成财务管理、纳税筹划、资本市场、专利知识产权、工程造价5个专家组,在现场提供咨询服务,为企业释疑解惑、出谋划策。200多家企业积极参加对接,围绕会计服务进行了咨询、沟通,并建立了初步合作意向。(许特达)

孙彤: 财务是积极角色

■ 王廷飞

作为阿尔斯通集团中国区层面财务总监的孙彤相信,只有更积极的作为,才能将财务与业务更好地结合起来。事实上,孙彤对于坊间通常对外企CFO的角色定位并不认同,也并不觉得存在所谓的“肌无力”感。

三重角色

孙彤非常喜欢用阿尔斯通集团财务使命的三个角色来总结现代企业中财务应体现出的价值:财务信息提供者、规章制度维护者和业务合作伙伴。“财务信息提供者是指财务会计方面的工作,这是最基础的,好比一个大厦的地基。如果连地基都打不好,其余两个就无从谈起。”她也用了一个形象比喻来形容另外两重角色,“规章制度的维护者和业务合作伙伴,前者好像是汽车上的刹车系统,而后者正如油门。”

孙彤认为,当企业运作出现较大风险时,就要踩刹车,“如果刹车踩得太松,就容易偏离正确道路,而如果踩得太紧,车又很难继续往前开。”财务人员要真正扮演好规章维护者的角色不容易,既要增加风险管理点,又要保证业务的运作速度,不能走极端。同时,作为业务合作伙伴,为了让业务快速发展,要提供好的建议。“什么时候该踩油门,什么时候又该提醒业务部门停一停,看是否偏离了正确方向,这都是财务的职责所在。”孙彤总结道。

在基础打好的前提下,在运作流程里设定好刹车系统,财务最终的目标还是体现在对业务的推动上。“没有业务量企业不可能存活,如何平衡这三者关系,需要财务人员是具备足够知识的通才。”孙彤进一步解释道,“作为CFO,可以不是会计工作的专家,但一定要懂,且身边要有这样的专家型人才可用。作为规章制度维护者,很关键的工作就是流程梳理。要考虑怎样把一些内控环节嵌入其中。不仅仅是财务流程,还要懂业务流程。财务不能只会说不,你还要给业务提出可行的建议。而从业务合作伙伴的角度,你不能只谈数字,当业务人员遇到困难的时候,你要很快能够听懂他到底在谈什么,这个并不容易。”

人才与体系

一路从基层打拼上来的孙彤,形成了自己独特的对年轻财务人员的培养理念,“关于未来的职业规划,年轻人要有明确的概念。究竟是要成为某一领域专家型的人才,还是成为财务通才?要成为通才,就要打开视野,把业务知识当成自己的专业去认真学习。未来的财务工作会发生很多变化,专家型和通才会分得越来越清楚,只要定位准确,这两个方向都会取得成功。”

“在阿尔斯通这样全球化集团里,业务纵向条线一般都是很清晰的。从事业部财务的角度来看,是直接对损益表和现金负责的。而从中国区层面的财务管理来看,是横向的,和业务线上的财务关系是一个松散型的框架。”孙彤表示。财务共享中心和部分职能的集中化管理加上这样的松散型结构,形成了目前阿尔斯通中国的“财务通”体系。

通过十余年的不断演进,阿尔斯通中国的财务管理架构也完成了四个阶段的变化:第一阶段,以法人为单位的独立财务团队+专家型人员提供建议和指导;第二阶段,以法人为单位的财务团队+专业强资源型职能集中管理,如司库、税务、出口项目融资和保险等;第三阶段,地方财务团队+财务共享中心+专业强资源型职能集中管理;第四阶段,地方财务团队+财务共享中心+属地业务财务共享+专业强资源型职能集中管理。而此时作为中国区层面财务总监的孙彤,也早已成为能够在不同的财务角色间游刃有余的“通才”。

面对即将来临的变局,孙彤表示,“工作中总会面临很多变化,变化就会带来机遇,我会很享受新的挑战。”

总会计师素质提升工程核心课程体系出炉

■ 李一硕

备受关注的总会计师素质提升工程核心课程体系日前形成。课程体系根据经济社会发展对总会计师提出的核心胜任能力的要求,分为战略管理、全面素养、财务报告、管理会计四大模块,并在每一模块之下又细分为若干子模块,配套设置了运营级、管理级、战略级的相关课程。

据财政部会计司相关负责人介绍,建设总会计师素质提升工程核心课程体系是为了进一步打造总会计师素质提升工程优秀品牌,统一培训核心内容,整合优势培训资源,夯实其长远发展基础。

信息披露漏洞需要堵住

■ 肖祯

9月12日,证监会公告了2013年年报审核情况及2013年上市公司年报会计监督报告。值得一提的是,今年,上交所和深交所启动了上市公司信息披露直通车业务,即上市公司通过电子化、直通式的自主信息披露来取代当前的被动披露。不过,财务会计披露事项存疑这个老问题依旧没有解决。

财报披露质量仍待提高

据了解,今年沪深交易所共完成2018家上市公司的年报审核,以信息披露为中心对公司经营业绩、会计处理、内部控制、现金分红、承诺履行等事项进行了关注,同时首次试行公开了180余家公司的年报问询情况,加大了监管公开力度。

证监会派出机构对775家上市公司的年报进行了重点审核;证监会上市公司监管部门选取了8家公司年报进行审核;证监会会计监管部门抽样审阅了415家上市公司的年报、内部控制评价报告和内控审计报告。

信永中和会计师事务所高级经理孙学梅表示,具体来看,年报审核中的主要问题集中在部分上市企业年报披露不准确、不完整,披露前后不一致,报表项目列报不当,或

者部分内容未按规定充分披露等方面。

针对这些问题,在今年开启的信息披露直通车中,部分上市公司因工作失误、把关不严等原因被多次“打补丁”或修正,这也让年报审核更快速地了解到问题所在,方便了监管部门工作。

证监会新闻发言人张晓军表示,从年报审核情况看,上市公司信息披露质量有所提升,但仍存在3大问题,包括信息披露不规范、财务会计披露事项存疑和其他披露事项存在不规范。

这些都是部分企业年报审计“被点名”的原因。

对此,孙学梅建议,这需要会计师事务所强化年报审计风险责任意识,从业务的承接、审计计划的制定、进一步审计程序的实施、审计报告的完成和出具到质量控制政策的有效实施等,全过程都保持高度的风险意识,这也有利于保证第三方中介机构的权威性。

发布年报的 执行会计准则监管报告

跟随2013年年报审核情况同时发布的,还有年报的执行会计准则的监管报告。张晓军表示,年报的执行会计准则的监管报告,主要针对年报审阅中发现的共性问题进行分析,并对日后的监管工作提供建议。

针对执行会计准则,上述监管报告建议采取以下监管措施,即向相关会计师事务所问询,了解相关情况,安排专项核查进行了解,发布年报简报,以多种方式向市场传递监管标准,完善信披体系,并研究会计准则

和内控规范的执行问题。

“堤内损失堤外补”,已成为上市公司利润操纵惯用手法。在投资者非常重视利润表的前提下,这种操纵手法可以说“百发百中”。监管的重要性不言而喻。

西南财经大学会计学院副教授王雪表示,现行原则导向的会计准则对会计处理的规定也是原则性的条款,以广泛适用于各类经济业务。上市公司须根据准则原则性规定,选择与其自身实际生产经营特点相适应的具体会计政策,否则难以向投资者提供有利于其进行投资决策的财务信息。

然而,年报分析发现,仍有部分上市公司披露的会计政策照搬抄写会计准则的原则性规定,未反映企业业务特点。如部分医药行业公司对内部研究开发支出资本化的会计政策照搬无形资产会计准则的原则性规定,未根据自身业务模式进行个性化披露,无法让报表使用者了解公司研发流程及其主要阶段,进而合理判断公司研究开发支出是资本化还是费用化。

针对年报审阅中发现的共性问题,张晓军在发布会上表示,证监会将从完善信息披露规范体系、建立有效的信息披露监管机制等方面着手,并与财政部共同研究解决会计准则、内控规范执行问题,根据问题的性质采取相应的举措。